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 به نام خدا

 کنیم:میخوایم درباره اتحادهای جبری با هم صحبت  جلسهدر این 

فرض کنید دو تا عبارت جبری داریم که به ازای هر مقداری که به متغیرهاشون میدیم، 

 گیم.گردونن، به این برابری بین دو عبارت، اتحاد جبری مینتیجه  یکسان به ما برمی

 گیرید:دو تا عبارت زیر رو در نظر ب

2𝑥(𝑥 − 1)    ,    2𝑥2 − 2𝑥 

 بدیم، مقدار دو عبارت برابر میشه: xدر اینجا هر عددی که به 

𝑥 = 1 

2𝑥(𝑥 − 1) = 2 × 1(1 − 1) = 2 × 0 = 0 

2𝑥2 − 2𝑥 = 2 × 12 − 2 × 1 = 2 − 2 = 0 

 

𝑥 = 2 

2𝑥(𝑥 − 1) = 2 × 2(2 − 1) = 4 × 1 = 4 

2𝑥2 − 2𝑥 = 2 × 22 − 2 × 2 = 8 − 4 = 4 

مقدار دو عبارت برابر میشه. پس بین این بذاریم ،  𝑥هر عدد دیگه ای هم که به جای 

 دو عبارت جبری اتحاد وجود داره.

 

 اتحادهای جبری
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 قبل از اینکه ادامه مطالب مربوط به اتحادها رو بگیم، یه یادآوری کوچیک داشته باشیم:

وقتی یه پرانتز به توان میرسه یعنی چی؟ یعنی پرانتز به تعداد عدد توان، در خودش 

 ضرب شده.

(… . )2 =  (… . ) × (… . ) 

(… . )3 =  (… . ) × (… . ) × (… . ) 

(… . )4 =  (… . ) × (… . ) × (… . ) × (… . ) 

 

حالا میخوایم بدونیم اتحادها به چه دردی میخورن؟ چه اهمیتی داره دو تا عبارت مقدار 

 یکسانی برگردونن یا نه؟ 

اتحادها اومدن که کار ما رو راحت کن، اونا میتونن کاری کنن که ما محاسبات کمتری 

 همه اتحادها نه ها ! اتحادهای معروف.انجام بدیم. البته 

 بریم ببینیم اتحادها چطوری به ما کمک میکنن؟ 

 حاصل عبارت زیر رو به دست بیارید:

(𝑎 + 4)2 = 

 ه، پس باید دو بار در خودش ضرب شه:رسید 2رانتز به توان پچون 

(𝑎 + 4)2 = (𝑎 + 4) × (𝑎 + 4) = 

رانتز تیم، باید هر کدوم از جملات پبرای ضرب این عبارتها، همونطور که قبلا یاد گرف

و  aاول رو، در تک تک جملات پرانتز دوم ضرب کنیم و با هم جمع کنیم، یعنی به بار

 در جملات پرانتز دوم ضرب میشه: 4یه بار 

[(𝑎 × 𝑎) + (𝑎 × 4)] + [(4 × 𝑎) + (4 × 4)] = 

𝑎2 + 4𝑎 + 4𝑎 + 16 = 
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رابره، پس دو یشون با هم بدو تا جمله متشابه داریم، یعنی دو تا جمله که قسمتهای حرف

 کنیم:تا جمله رو با هم جمع می

𝑎2 + 4𝑎 + 4𝑎 + 16 =  𝑎2 + 8𝑎 + 16 

 بنابراین:

(𝑎 + 4)2 = 𝑎2 + 8𝑎 + 16 

 

 یه مثال دیگه:

(𝑎 + 𝑏)2 = 

(𝑎 + 𝑏)2 = (𝑎 + 𝑏) × (𝑎 + 𝑏) = 

[(𝑎 × 𝑎) + (𝑎 × 𝑏)] + [(𝑏 × 𝑎) + (𝑏 × 𝑏)] = 

𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 + 𝑏2 = 

 کنیم:متشابه هستن پس با هم جمعشون می baو  abلات  در اینجا هم جم

𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 + 𝑏2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

 بنابراین:

(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

 

 دو تا مثال حل کردیم که هر کدوم چندین خط محاسبه داشتن.

توی اون دو تا  هحالا فرض کنید یه نفر میاد به شما میگه، هر وقت یه پرانتز داشتید ک 

رسیده بود،  2جمله با هم جمع شده بودن )یا از هم کم شده بودن( و اون پرانتز به توان 

 میتونید از فرمولهای زیر استفاده کنید:
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اگه واقعا بتونیم از این فرمولها استفاده کنیم خیلی کارمون راحت میشه، دیگه نیازی 

 جمع کنیم و .....نیست هی پرانتزا رو در هم ضرب کنیم و 

 این اتحادها چی به ما میگه؟

رسیده بودن، جواب به این  2میگه اگه دو تا جمله با هم جمع شده بودن و به توان 

 صورت به دست میاد:

جمله اول
2

+ 2 (جمله اول) (جمله دوم) + جمله دوم
2

 

 اینجوری حفظ کنید:

 2 جمله دوم به توان  باضافه  دو برابر جمله اول در دوم  باضافه  2جمله اول به توان  

رسیده بودن، جواب به این صورت به  2اگه دو تا جمله منها شده بودن و به توان  و

 دست میاد:

جمله اول
2

− 2 (جمله اول) (جمله دوم) + جمله دوم
2

 

یعنی اگه علامت توی پرانتز منها باشه، علامت جمله وسط در سمت راست هم منفی 

 میشه

حل از اتحاد  ت آوردیم ، با استفادهکه در قسمت قبل با محاسبه به دسحالا دو تا مثالی 

 کنیم:

(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

(𝑎 − 𝑏)2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 
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(𝑎 + 4)2 = 

 𝑎2 :                              2جمله اول به توان 

2دو برابر جمله اول در دوم :     × 𝑎 × 4 = 8𝑎 

42:                      2جمله دوم به توان   = 16 

م کنیم ببینیم با جوابی که قبلا به دست آوردیهم جمع میحالا همه این جملات رو با 

 برابر میشه یا نه:

𝑎2 + 8𝑎 + 16 
 

بینید، این دقیقا همون جوابیه که در قسمت قبل با انجام دادن محاسبات همینطور که می

 طولانی تر به دست آوردیم.

 

 جوابهای زیر را با توجه به اتحاد اول به دست آورید:

(𝑥 + 𝑦)2 = 

 xه اول چیه؟ جمل

 yجمله دوم چیه؟ 

 عبارتهایی که لازم داریم با هم جمع کنیم:

 𝑥2                                   : 2جمله اول به توان 

 2𝑥𝑦                     دو برابر جمله اول در جمله دوم: 

 𝑦2                                    : 2توان  هجمله دوم ب

 کنیم:این جملات رو با هم جمع می حالا
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𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 𝑦2 

 بنابراین:

(𝑥 + 𝑦)2 = 𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 𝑦2 
 

 بینید که اگه اتحادها رو حفظ باشیم، محاسباتمون خیلی خیلی کم میشه. می

 یه مثال دیگه:

(5𝑥 + 2)2 = 

 5xجمله اول چیه؟  

 2جمله دوم چیه؟ 

 جمع کنیم:عبارتهایی که لازم داریم با هم 

2(5𝑥)                                                     : 2جمله اول به توان  = 25𝑥2 

2                          دو برابر جمله اول در جمله دوم:  × (5𝑥) × 2 = 20𝑥 

22                                                                 : 2توان  هجمله دوم ب = 4 

 :کنیمحالا این جملات رو با هم جمع می

25𝑥2 + 20𝑥 + 4 

 بنابراین:

(5𝑥 + 2)2 = 25𝑥2 + 20𝑥 + 4 

 

 مثال:

(5𝑥 − 2)2 = 



 

 

 RiaziBaHam@ 7 نویسنده : معصومه تدریسی

اینو با علامت مثبت در قسمت قبل حل کردیم. بدون اینکه دوباره محاسبات رو انجام 

 یم این بود:تبدیم میخوایم جواب رو بنویسیم، جوابی که برای علامت مثبت نوش

(5𝑥 + 2)2 = 25𝑥2 + 20𝑥 + 4 

 اینو الان باید چه تغییری بدیم که جواب رو به دست بیاریم؟

چون علامت بین جمله های سمت چپ منفیه ،پس عبارت سمت راست هم باید 

 جمله دومش منفی باشه:

(5𝑥 − 2)2 = 25𝑥2 − 20𝑥 + 4 

 

 یه مثال دیگه:

(2𝑥 − 𝑎)2 = 

 2xجمله اول چیه؟  

 aجمله دوم چیه؟ 

 عبارتهایی که لازم داریم با هم جمع کنیم:

2(2𝑥)                                                        : 2جمله اول به توان  = 4𝑥2 

2                          دو برابر جمله اول در جمله دوم:  × (2𝑥) × 𝑎 = 4𝑎𝑥 

 𝑎2:  2جمله دوم به توان 

کنیم و حواسمون هست که چون علامت جمله های این جملات رو با هم جمع می حالا

 توی پرانتز منفیه، جمله دوم ما هم باید علامتش منفی باشه:

4𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 𝑎2 
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آشنا شدیم که خیلی مهم و کاربردیه، پس خوب حفظش  مربعدر این جلسه ما با اتحاد 

 کنید:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ن قسمت ابتدا در ایتجزیه عبارتهای جبری آشنا شدیم، ی از روشهای یکسال گذشته ما با 

کنیم و بعد تجزیه کردن عبارتهای جبری رو به کمک اتحادها روش سال گذشته رو مرور می

 گیریم.یاد می

روشی که سال گذشته باهاش آشنا شدیم فاکتورگیری هست، یعنی ما باید قسمتی که بین 

 و پیدا کنیم و از جملات بیرون بکشیم. این کار رو باجملات داده شده مشترک هست ر

 دیم.دو روش انجام می

 فرض کنید به ما گفته شده عبارت زیر رو تجزیه کنید:

9𝑎2𝑏4 + 15𝑎3𝑏2 = 

د تونیکنیم. از هر روشی که دوست دارید میبا دو روش این عبارت رو تجزیه می

 استفاده کنید:

 روش اول:

(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

(𝑎 − 𝑏)2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

 تجزیه عبارتهای جبری
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 کنیم:به صورت زیر عمل میگام به گام 

 ، به صورت زیر:کنیممی: همه جملات رو کاملا باز  1گام 

9𝑎2𝑏4 = 3 × 3 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑏 × 𝑏 × 𝑏 × 𝑏 

15𝑎3𝑏2 = 3 × 5 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑏 × 𝑏 

نکه بعدا ببینیم بین خط بالا و پایین چی مشترکه، و برای ای کنیممی: دونه دونه نگاه  2گام 

 .زنیمیمچیز مشترکی که پیدا کردیم از بالا و پایین خط به اشتباه نیفتیم، هر 

 مثلا: 

 یم:زننویسیم و از بالا و پایین خطش میرو می 3داریم، پس  3داریم، پایین هم  3بالا 

3 

9𝑎2𝑏4 = 3 × 3 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑏 × 𝑏 × 𝑏 × 𝑏 

15𝑎3𝑏2 = 3 × 5 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑏 × 𝑏 
 

 داریم، پایین هم داریم: aنویسیم، بالا ، پس نمیداریم ولی پایین نداریم 3بالا دوباره 

3𝑎 

9𝑎2𝑏4 = 3 × 3 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑏 × 𝑏 × 𝑏 × 𝑏 

15𝑎3𝑏2 = 3 × 5 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑏 × 𝑏 
 

 زنیم:نویسیم و خطش میداریم و پایین هم داریم، پس می aدوباره بالا 

3𝑎𝑎 

9𝑎2𝑏4 = 3 × 3 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑏 × 𝑏 × 𝑏 × 𝑏 

15𝑎3𝑏2 = 3 × 5 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑏 × 𝑏 
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 زنیم:نویسیم و خط میداریم، پس می bداریم، پایین هم  bبالا 

3𝑎𝑎𝑏 

9𝑎2𝑏4 = 3 × 3 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑏 × 𝑏 × 𝑏 × 𝑏 

15𝑎3𝑏2 = 3 × 5 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑏 × 𝑏 

 داریم، پایین هم داریم: bباز هم بالا 

3𝑎𝑎𝑏𝑏 

9𝑎2𝑏4 = 3 × 3 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑏 × 𝑏 × 𝑏 × 𝑏 

15𝑎3𝑏2 = 3 × 5 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑎 × 𝑏 × 𝑏 

 دیگه هیچ عامل مشترکی بین این دو تا نداریم.

 

و هر  سیمنویمی: عاملهای مشترکی رو که به دست آورده بودیم، پشت پرانتز  3گام 

کدوم از چیزایی که توی ردیف اول و دوم خط نخوردن رو داخل پرانتز با علامت 

 :نویسیممیخودشون 

3𝑎𝑎𝑏𝑏(3𝑏𝑏 + 5𝑎) 

 جمله ای که پشت پرانتز نوشته میشه، ب م م دو جمله ای هست که با هم جمع شدن

 یا به عبارت ساده تر:

3𝑎2𝑏2(3𝑏2 + 5𝑎) 
 

 روش دوم:

9𝑎2𝑏4 + 15𝑎3𝑏2 = 

 نویسیم.میاگه هر دو عبارت عدد داشتن ، ب م م اون دو عدد رو .  1گام 



 

 

 RiaziBaHam@ 11 نویسنده : معصومه تدریسی

 نویسیم:رو می 3. پس فعلا  3چند میشه؟  11و  9اینجا ب م م دو عدد  

9𝑎2𝑏4 + 15𝑎3𝑏2 = 3 
 

 .منویسیمی. حروف انگلیسی رو با کمترین توانی که توی جملات دارن  2گام 

وانی کنیم ببینیم کمترین تنویسیم و نگاه میهست، اون رو می aحرف بعدی که داریم 

 که بین دو تا جمله داره چیه؟ 

 2، پس کمترین توانش  3داره و توی جمله دوم توان  2ا توی جمله اول توان اینج

 نویسیم:می 2رو با توان  aمیشه. 

9𝑎2𝑏4 + 15𝑎3𝑏2 = 3𝑎2 

 2هست ، کمترین توانش چیه؟  bحرف بعدی 

9𝑎2𝑏4 + 15𝑎3𝑏2 = 3𝑎2𝑏2 

که به  این دو جمله پیدا کنیم. این جمله ایتا اینجا ما تونستیم جمله مشترک رو بین 

 دو جمله ای هست که با هم جمع شدن.ب م م دست آوردیم در واقع 

 

 :نویسیمیمو چیزایی که باقی موندن رو  کنیممی. بعد از جمله مشترک پرانتز رو با  3گام 

 

9𝑎2𝑏4 + 15𝑎3𝑏2 = 3𝑎2𝑏2( 

از عدد باقی  3بوده که ما سه تاش رو برداشتیم پس  9 از جمله اول چیا مونده؟ عددش

 مونهمی

a 2رو میخوایم بنویسیم، توانش اول چند بوده؟  
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چیزی باقی  aتاش رو . پس از توانهای  2چند تاش رو برای جمله مشترک برداشتیم؟  

 نمونده

b  4رو میخوایم بنویسیم، توانش چند بوده؟  

 تا 2شتیم؟ برای جمله مشترک چند تاش رو بردا

 رو هم داشته باشیم. 𝑏2تا پس باید داخل پرانتز  2مونه؟ چند تاش باقی می

 نویسیمش:باقی مونده بود که توی پرانتز می 3𝑏2بنابراین از جمله اول 

9𝑎2𝑏4 + 15𝑎3𝑏2 = 3𝑎2𝑏2(3𝑏2 + 

 

تاش رو برای جمله مشترک  3( که  1ضرب در  3داشته ) یعنی  11جمله دوم یه عدد 

 1مونه . ازش باقی می 1برداشتیم پس 

 𝑎3 از توانش باقی  1داشتیم که دو تا از توانهاش رو برای جمله مشترک برداشتیم، پس

  𝑎1مونه . می

  𝑏2 داشتیم که هر دو تا توان برای جمله مشترک رفته، پس چیزی ازb مونهباقی نمی 

 بنابراین داریم:

9𝑎2𝑏4 + 15𝑎3𝑏2 = 3𝑎2𝑏2(3𝑏2 + 5𝑎) 
 

تجزیه یه عبارت، انواع دیگه ای هم داره و یکی از اونها تجزیه با کمک اتحادهای جبریه. 

 یعنی چی؟

 یعنی اینکه یه جمله به ما میدن و ما باید یه اتحاد جبری توی اون جمله تشخیص بدیم. 
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 مثال:

𝑥2 + 6𝑥 + 9 = 

ت شبیه روشهایی که در بالا معرفی کردیم تجزیه نمیشه، چون این سه تا جمله، این عبار

د بگیریم که . میخوایم یاهیچ قسمت مشترکی با هم ندارن. پس باید بریم سراغ اتحادها

 اتحاد مربع رو تشخیص بدیم.چطوری یه 

 

 

 

 

 

 رسیده باشن.  2. باید به دنبال دو تا جمله باشیم که به توان  1گام 

 سوال بالا این جملات رو داریم؟ در

 هست. 32دونیم برابر که می 9و دیگری  𝑥2بله، یکی 

 .نویسیممی 2بدون توان . جملات به دست اومده رو  2گام 

 گیم جمله اول(هست)بهش به دلخواه می xپس یه جمله داریم که 

 گیم جمله دوم(هست )بهش به دلخواه می 3و یه جمله هم داریم که  

 

، اگه این جمله رو هم داشته نویسیممی. دو برابر جمله اول در جمله دوم رو 3گام 

 باشیم، اتحاد ما کامل میشه.

چطوری اتحاد مربع رو 

 تشخیص بدیم؟
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 در اینجا دو برابر جمله اول در جمله دوم میشه:

2 × 3 × 𝑥 = 6𝑥 

𝑥2که این جمله هم در عبارت  + 6𝑥 + وجود داره، پس مطمئن میشیم که این  9

 تشکیل میدن. جملات با هم اتحاد مربع رو

 

 2و پرانتز رو به توان  کنیممی. جمله اول و دوم رو داخل پرانتز با هم جمع 4گام 

 :رسونیممی

(𝑥 + 3)2 

 بنابراین تونستیم جمله داده شده رو به صورت زیر تجزیه کنیم:

𝑥2 + 6𝑥 + 9 = (𝑥 + 3)2 

 

 مثال بعد:

8𝑎𝑥2 + 24𝑎𝑥𝑦 + 18𝑎𝑦2 

 متوجه میشیم که بین این سه جمله، جمله مشترک داریم. با یه نگاه به جملات 

 کنیم:با توجه به یکی از دو روشی که گفتیم، جملات رو تجزیه میپس 

2𝑎(4𝑥2 + 12𝑥𝑦 + 9𝑦2) = 

 آیا جملات داخل پرانتز یک اتحاد رو تشکیل میدن؟

 

 رسیده باشن. 2. باید به دنبال دو تا جمله باشیم که به توان  1گام 

 4𝑥2 9و𝑦2 
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 .نویسیممی 2. جملات به دست اومده رو بدون توان  2گام 

 2𝑥    3و𝑦 

 

، اگه این جمله رو هم داشته نویسیممی. دو برابر جمله اول در جمله دوم رو 3گام 

 باشیم، اتحاد ما کامل میشه.

 در اینجا دو برابر جمله اول در جمله دوم میشه:

2 × 3𝑦 × 2𝑥 = 12𝑥𝑦 

4𝑥2م در عبارت که این جمله ه + 12𝑥𝑦 + 9𝑦2  وجود داره، پس مطمئن میشیم

 که این جملات با هم اتحاد مربع رو تشکیل میدن.

 

 2و پرانتز رو به توان  کنیممی. جمله اول و دوم رو داخل پرانتز با هم جمع 4گام 

 :رسونیممی

(2𝑥 + 3𝑦)2 

 نویسیم:به جای پرانتز، این عبارت رو می

2𝑎(4𝑥2 + 12𝑥𝑦 + 9𝑦2) = 2𝑎(2𝑥 + 3𝑦)2 

 این عبارت رو هم تجزیه کردیم 

 

نکته مهم: در گام سوم، اگه دو برابر جمله اول در جمله دوم، با علامت منفی توی 

 عبارت وجود داشت، باید در گام چهارم علامت داخل پرانتز رو منفی بذاریم.
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 الف:

 :رسونیماول پرانتزها رو به توان می

(−5𝑚)2 = 25𝑚2 

(−2𝑚)3 = −8𝑚3 

(
1

2
𝑚)

2

=
1

4
𝑚2 

 کنیم:جاگذاری می

(25𝑚2)(−8𝑚3) − (
1

4
𝑚2) (−8𝑚3) = 

 

 کنیم:و حاصل رو با هم جمع می  کنیمپرانتزها رو در هم ضرب می

 

(25𝑚2)(−8𝑚3) − (
1

4
𝑚2) (−8𝑚3) = −200𝑚5 + 2𝑚5 = −198𝑚5 

 51حل تمرین صفحه 

 عبارت جبری و اتحاد
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 فاکتور بگیریم و بعد ساده کنیم. 8𝑚3−راه دیگه هم اینه که از جمله یه 

 

 کنیم:ب: ابتدا علامت منفی رو در تک تک جملات پرانتز ضرب می

 

7𝑎3 − 4𝑏3 + 5𝑐3 − (𝑎3 − 9𝑏3 − 11𝑐3) = 

7𝑎3 − 4𝑏3 + 5𝑐3 − 𝑎3 + 9𝑏3 + 11𝑐3 = 

 

 کنیم:حالا جملات متشابه رو با هم جمع می

7𝑎3 − 4𝑏3 + 5𝑐3 − 𝑎3 + 9𝑏3 + 11𝑐3 = 6𝑎3 + 5𝑏3 + 16𝑐3 

 

 ج:

ونیم تدر اینجا دو تا پرانتز که شبیه به هم هستن در هم ضرب شدن. از دو راه می

 جواب رو به دست بیاریم.

راه اول اینه که تک تک جملات پرانتز اول رو در تک تک جملات پرانتز دوم ضرب 

 کنیم و جملات رو با هم جمع کنیم. 

 استفاده از اتحاد مربع جواب رو به دست بیاریم:راه دوم اینه که با 

(𝑥𝑚 − 1)(𝑥𝑚 − 1) = (𝑥𝑚 − 1)2 

(𝑥𝑚 − 1)2 = (𝑥𝑚)2 − 2(𝑥𝑚)(1) + (1)2 = 𝑥2𝑚 − 2𝑥𝑚 + 1 

 

 د:

 اول جواب داخل کروشه رو به دست میاریم:
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(𝑦 − 𝑥) − (𝑦 − 1) = 𝑦 − 𝑥 − 𝑦 + 1 = −𝑥 + 1 

 کنیم:میحالا این مقدار رو جاگذاری 

𝑥 − [(𝑦 − 𝑥) − (𝑦 − 1)] = 𝑥 − (−𝑥 + 1) = 𝑥 + 𝑥 − 1 = 2𝑥 − 1 

 

 بینید ب" کانال خصوصی حل تمرین و نمونه سوال"  تونید در ادامه تمرینها رو می

 در صورت تمایل به عضویت، به ادمین کانال مراجعه کنید.

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 
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والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده

 


